
内蒙古大学创业学院辅导员考试真题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列有关我国当前社会发展状况的论述，错误的是（　　）。

 A． 城乡基本养老保险制度初步建立

 B． 城乡免费义务教育全面实现

 C． 全民医保基本实现

 D． 城乡基本医疗卫生制度初步建立

『正确答案』
A
『答案解析』
“十八大”报告对过去五年的工作进行了总结，基本公共服务水平和均等化程度明显提高；教育事业迅速发展，城乡免费义务
教育全面实现；社会保障体系建设成效显著，城乡基本养老保险制度全面建立，新型社会救助体系基本形成；全民医保基本
实现，城乡基本医疗卫生制度初步建立；保障性住房建设加快推进；加强和创新社会管理，社会保持和谐稳定。A项，城乡
基本养老保险制度为全面建立，不是初步建立。

2、对黑洞描述错误的（　　）。
 A． 是通往其他宇宙深不见底的通道

 B． 引力极大，不断吞噬大量星际物质

 C． 黑是因为没有光线逃出来

 D． 黑洞是一种引力极强的天体

『正确答案』
A
『答案解析』
A项，黑洞是一种引力极强的天体，就连光也不能逃脱。说它“黑”，是指它就像宇宙中的无底洞，任何物质一旦掉进去，“似
乎”就再不能逃出。

3、关于生活常识，下列说法正确的是：

 A．夏季洗温水浴可以降温

 B．夏季出汗越多，减肥效果越好

 C．太阳镜颜色越深越能保护眼睛

 D．中暑后应喝大量白开水以补充水分

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查科技常识。

A项正确，夏季洗温水浴散热更快，因为温水洗浴可以使皮肤的毛细血管扩张，汗孔张开，有利于散热，达到降温的目的。

B项错误，出汗的主要作用是调节体温，不能够起到减肥的作用。

C项错误，太阳镜镜片的颜色如果过深，就会严重影响可见度，反而使视力因为看东西吃力而受到损伤。

D项错误，中暑后大量饮用白开水会加速体内的电解质紊乱，导致肌肉痉挛、乏力等症状更加严重，建议补充糖盐水，并要
采取少量、多次饮水的方法。

故正确答案为A。

4、根据《中华人民共和国退役军人保障法》，下列说法正确的是：

 A．参战退役军人的随迁子女入学可以得到优先保障

 B．退役的军士和义务兵可以逐月领取退役金
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 C．已被大学录取的现役军人可以在退伍后四年内入学

 D．退役军人创办企业可以享受免税、贷款免息等优惠政策

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查法律常识。

A项正确，根据《中华人民共和国退役军人保障法》第二十九条第四款第一项规定：“随迁子女需要转学、入学的，安置地人
民政府教育行政部门应当予以及时办理。对下列退役军人的随迁子女，优先保障：（一）参战退役军人。”

B项错误，根据《中华人民共和国退役军人保障法》第二十一条第一款规定：“对退役的军官，国家采取退休、转业、逐月领
取退役金、复员等方式妥善安置。”第二十二条第一款规定：“对退役的军士，国家采取逐月领取退役金、自主就业、安排工
作、退休、供养等方式妥善安置。”第二十三条第一款规定：“对退役的义务兵，国家采取自主就业、安排工作、供养等方式
妥善安置。”因此，退役的军官与军士可适用逐月领取退役金的安置方式，对于退役的义务兵并未规定可适用逐月领取退役金
的安置方式。

C项错误，根据《中华人民共和国退役军人保障法》第三十五条规定：“现役军人入伍前已被普通高等学校录取或者是正在普
通高等学校就学的学生，服现役期间保留入学资格或者学籍，退役后两年内允许入学或者复学，可以按照国家有关规定转入
本校其他专业学习。达到报考研究生条件的，按照国家有关规定享受优惠政策。”因此，已被大学录取的现役军人可以在退伍
后两年内入学，而非四年。

D项错误，根据《中华人民共和国退役军人保障法》第四十六条规定：“退役军人创办小微企业，可以按照国家有关规定申请
创业担保贷款，并享受贷款贴息等融资优惠政策。退役军人从事个体经营，依法享受税收优惠政策。”因此，退役军人创办企
业可以享受税收优惠、贷款贴息等优惠政策，而非享受免税、贷款免息等优惠政策。

故正确答案为A。

5、在农业生产中若长期使用某种杀虫剂，会导致害虫的抗药性增强、杀虫效果减弱，其最主要原因是：

 A．害虫体内积累的杀虫剂增强了自身的抗药性

 B．杀虫剂造成害虫基因突变，产生了抗药性基因

 C．抗药性强的害虫所产生的后代一定具有很强的抗药性

 D．杀虫剂对害虫有选择作用，使抗药性强的害虫被保留下来

『正确答案』
D
『答案解析』

A项错误：害虫体内积累的杀虫剂增加了害虫自身的耐药性，而非抗药性。

B项错误：基因突变是本来就存在的，是不定向的，并不是由于用了杀虫剂产生了抗药性基因。

C项错误：选项说法过于绝对，由于变异是不定向的，所产生的后代不一定都具有很强的抗药性。

D项正确：当使用某种杀虫剂后，绝大多数害虫被杀死，少数具有抗药性的个体生存下来并繁殖；抗药性害虫大量繁殖后，
再用该种杀虫剂，会有比以前更多的个体生存下来。因此，杀虫剂对害虫起到一个定向选择的作用。

故正确答案为D。

6、在“、”主题教育总结大会上，习近平总书记深刻阐释理论学习的重大意义，明确提出“要把学习贯彻（ ）作为思想武装的重中之重”。为我们
高举思想旗帜、强化理论武装，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，提供了重要认识论和方法论。

 A．马克思主义基本原理

 B．党的创新理论

 C．党的基本理论

 D．党的初心使命

『正确答案』
B
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『答案解析』

本题考查政治常识。

在“、”主题教育总结大会上，习近平总书记深刻阐释理论学习的重大意义，明确提出“把学习贯彻党的创新理论作为思想武装
的重中之重”，为我们高举思想旗帜、强化理论武装，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，提供了重要认识论和方法论。

故正确答案为B。

7、下列关于历史知识的说法，正确的一项是（　　）。
 A． 汉高祖时期的“酎金失侯”事件使中央集权得到加强

 B． 秦统一六国后历嬴政、胡亥、子婴三帝后灭亡

 C． 都江堰、郑国渠、鸿沟三项水利工程均始建于战国时期

 D． 东周因周平王迁至的新都镐京在原都城洛邑的东边而得名

『正确答案』
C
『答案解析』
A项错误，“酎金失侯”事件发生于汉武帝时期；B项错误，秦统一六国后共历秦始皇嬴政、二世胡亥二帝以及秦王子婴后灭
亡；D项错误，公元前771年，犬戎攻破镐京，次年周平王被迫将国都从镐京东迁至东都洛邑，因洛邑在镐京之东，此后的周
朝史称东周；C项正确，都江堰水利工程是由秦国蜀郡太守李冰及其子率众于公元前256年左右修建的，郑国渠是最早在关中
建设的大型水利工程，战国末年由秦国穿凿，鸿沟于东周末期战国魏惠王十年（公元前360年）开始兴建。

8、近些年是我国深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚期和战略机遇期。
下列对于我国2013年经济社会发展的主要预期目标，表述错误的是（　　）。

 A． 国内生产总值增长7.8%左右，发展的协调性进一步增强

 B． 居民消费价格涨幅3.5%左右

 C． 城乡居民人均收入实际增长与经济增长同步，劳动报酬增长和劳动生产率提高同步

 D． 国际收支状况进一步改善

『正确答案』
A
『答案解析』
A项，2013年3月5日，温家宝同志在做2013年中央政府工作报告时明确指出，2013年经济社会发展的主要预期目标是：国内
生产总值增长7.5%左右，发展的协调性进一步增强。

9、下列地区中，盛产大豆、高粱、甜菜的是（　　）。
 A． 华北平原

 B． 黄土高原

 C． 三江平原

 D． 山东丘陵

『正确答案』
C
『答案解析』
C项正确，三江平原，又称三江低地，即东北平原东北部，中国最大的沼泽分布区。三江平原的“三江”即黑龙江、乌苏里江和
松花江，三条大江浩浩荡荡，汇流、冲积而成了这块低平的沃土。解放战争后，成为了小麦、大豆等重要商品粮生产基地，
盛产大豆、春小麦、高粱、甜菜等。A项错误，华北平原农作物为冬小麦，棉花，花生等。B项错误，黄土高原主要产物为谷
类农作物。D项错误，山东丘陵白菜玉米小麦等大部分农作物都可以种植。

10、国际资本流动形式中（　　）有风险小、灵活性大等特点。
 A． 国际直接投资

 B． 国际证券投资

 C． 国际金融组织贷款

 D． 商业银行贷款

『正确答案』
B
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